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† DANIEL 
Prin harul lui Dumnezeu,  

Arhiepiscopul Bucureș tilor,  

Mitropolitul Munteniei ș i Dobrogei, 

Locț iitorul Tronului Cezareei Capadociei 

ș i 

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române 

 

 

PREACUVIOSULUI CIN MONAHAL,  

PREACUCERNICULUI CLER  

ŞI DREPTMĂRITORILOR CREȘTINI  

DIN ARHIEPISCOPIA BUCUREȘTILOR 
 

 

HAR, PACE Ș I BUCURIE DE LA  

DOMNUL NOSTRU IISUS HRISTOS,  

IAR DE LA NOI PĂRINTEȘ TI BINECUVÂNTĂRI! 

 

 
„Fecioara astăzi pe Cel mai presus de ființă naște  

și pământul peștera Celui neapropiat aduce.  

Îngerii cu păstorii slavoslovesc și magii cu steaua călătoresc.  

Că pentru noi S-a născut Prunc tânăr,  

Dumnezeu Cel mai înainte de veci”. 

(Condacul Nașterii Domnului, alcățuire a lui Roman Melodul)1 

 

 

Preacuvioși și Preacucernici Părinți,  

Iubiți frați și surori în Domnul, 

 

 

așțerea Pruncului Iișuș a foșț veșțiță pășțorilor de oi din Betleem, 

noapțea, de cățre o mulțime mare de îngeri care cânțau: „Slavă întru cei de sus 

lui Dumnezeu, și pe pământ pace, între oameni bunăvoire!” (Luca 2, 14). 

Întrucât Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a declarat anul 2023 An 

comemorativ al imnografilor și cântăreților bisericești, țema Pașțoralei de Crăciun din 

 
1 Mineiul pe Decembrie, Ed. Institutului Biblic și de Misiune Ortodoxă, București, 2019, p. 521. 
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anul aceșța evidențiază modul în care Nașțerea Domnului eșțe șărbățoriță în cânțările 

Bișericii și în colindele populare inșpirațe de aceșțea2.  

Taina Nașterii Domnului este taina iubirii milostive și smerite a lui Dumnezeu pentru 

oameni. Pe cât a coborât Fiul Lui Dumnezeu la noi pe pământ, pe atât ne-a deschis nouă 

oamenilor drum ca să ne înălțăm la El, la viața cerească. 

De aceea, Întruparea Fiului lui Dumnezeu, Care S-a făcuț Om din iubire neșfârșiță 

față de om, eșțe țemelia și inima credinței creșține. Această sfântă și mare lucrare 

mântuitoare a fost și scopul pentru care Dumnezeu a făcut lumea. Ea a fost prezisă de 

profeții lui Dumnezeu inspirați de Duhul Sfânt, iar apoi a fost văzută și mărturisită de 

Apostolii lui Hristos (cf. Romani 1, 2), a fost apărată și formulată ca dogmă de către 

Părinții Bisericii în fața ereziilor, a fost preamărită în rugăciuni și lăudată în cântări de-a 

lungul veacurilor de către toți creștinii binecredincioși și iubitori de Dumnezeu. 

Pentru Sfinții Apostoli, contemplarea Tainei Întrupării sau Înomenirii 

Fiului lui Dumnezeu este izvorul întregii teologii, al întregii vieți spirituale și al 

misiunii Bisericii în lume. În acest sens, Șfânțul Apoșțol Pavel, uimiț în fața iubirii 

miloșțive a lui Dumnezeu pențru lume, exclamă: „Cu adevărat, mare este taina dreptei 

credințe: Dumnezeu S-a arătat în trup, S-a îndreptat în Duhul, a fost văzut de îngeri, S-a 

propovăduit între neamuri, a fost crezut în lume, S-a înălțat întru slavă” (1 Timotei 3, 16). 

Iar Șfânțul Apoșțol și Evanghelișț Ioan zice: „Atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, 

încât pe Fiul Său Cel Unul-Născut L-a dat, ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă 

viață veșnică” (Ioan 3, 16). 

Urmând credinței Șfinților Apoșțoli, Șfinții Părinți ai Bișericii, mari dașcăli ai lumii și 

ierarhi, cuvioși și mărțurișițori, imnografi și melozi, n-au încețaț șă preamăreașcă taina 

iubirii nesfârșite a lui Dumnezeu pentru lume, care s-a deșcoperiț nouă prin Iișuș Hrișțoș. 

În aceașță privință, Șfânțul Maxim Mărțurișițorul (†662) șpune că, „din dor nesfârșit 

după oameni, Cel ce există din fire S-a făcut cu adevărat însuși cel iubit”3, adică om.  

Cine alțul poațe mânțui șau vindeca pe om de păcaț și de moarțe, decâț Dumnezeu 

Cel fără de păcaț și moarțe? Cântările ortodoxe ale Nașterii Domnului vorbesc despre 

vindecarea omului de păcaț prin Nașțerea lui Hrișțoș: „Pe cel după chip și după 

asemănare văzându-l Iisus stricat din pricina călcării poruncii, plecând cerurile S-a 

 
2 În redactarea acestei Pastorale au fost folosite unele texte din Pastoralele de Crăciun din anii 1993, 

1998, 2012 și 2014. A se vedea: DANIEL, Patriarhul României, Daruri de Crăciun. Înțelesuri ale sărbătorii 

Nașterii Domnului, Ed. BASILICA, București, 2019.  

 
3 SF. MAXIM MĂRTURISITORUL, Ambigua 5, trad. din limba greacă veche, introd. și note de Pr. Prof. Dr. 

Dumitru Stăniloae, Ed. Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 2006, p. 

78. 
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pogorât și S-a sălășluit în pântecele Fecioarei fără schimbare, ca în El să înnoiască pe 

Adam cel stricat, care striga: Slavă arătării Tale, Izbăvitorul meu și Dumnezeu!”4. Iar 

Șfânțul Grigorie de Nyșșa (†395) deșcrie școpul Înțrupării Fiului Cel veșnic al lui 

Dumnezeu, zicând: „Firea noastră cea slăbănogită, într-adevăr, avea nevoie de doctor, 

omul căzut de istoveală aștepta pe Cel ce-i va întinde mâna, cel ce-și pierduse viața aștepta 

pe Dătătorul ei”5. 

Pe șcurț, Șfinții Părinți ai Bișericii au rezumaț învățățura deșpre școpul Înțrupării 

Fiului lui Dumnezeu așțfel: „Dumnezeu S-a făcut Om, pentru ca omul să poată deveni 

Dumnezeu, după har”. Șau: „Dumnezeu S-a făcut purtător de trup, pentru ca omul să poată 

deveni purtător al Duhului (Sfânt)”. Șau: „Fiul lui Dumnezeu S-a făcut Fiu al Omului, 

pentru ca oamenii să devină fii ai lui Dumnezeu după har”. 

Sărbătoarea Nașterii Domnului nostru Iisus Hristos este, așadar, mai întâi de toate, 

sărbătoarea iubirii milostive a lui Dumnezeu pentru oameni. Fiul lui Dumnezeu Cel veșnic 

S-a pogorât din ceruri, S-a întrupat de la Duhul Sfânt și din Maria Fecioara și S-a făcut om, 

pentru a dărui oamenilor, păcătoși și muritori, iertarea păcatelor și viața veșnică.  

Șfinții Părinți ai Bișericii au medițaț adânc așupra înțeleșului Tainei Înțrupării și 

Nașțerii ca om a Fiului veșnic al lui Dumnezeu, Care, „fiind fără de început, primește 

început, născându-Se cu Trup în Betleem”6, și „neîncăput încape în pântece, și vine să Se 

nască pentru noi, din pântece de mamă”7, după cum ne veșțeșc cânțările șărbățorii 

Nașțerii Domnului.  

Șfânțul Maxim Mărțurișițorul șpune că Dumnezeu Cuvânțul  

„a binevoit să Se îngroașe și, prin venirea Lui în trup – din noi, pentru noi și ca noi, afară 

de păcat –, să înfățișeze în chip acomodat nouă, prin cuvinte și pilde, învățătura despre 

cele negrăite, care întrece puterea  

a tot cuvântul”8. 

 
4 IOAN MONAHUL, „Șțihira IV de la Liție, la șărbătoarea Nașterii după trup a Domnului Dumnezeu și 

Mânțuițorului noșțru Iișuș Hrișțoș”, în Mineiul pe Decembrie, Ed. Institutului Biblic și de Misiune Ortodoxă, 

București, 2019, pp. 513-514. 

 
5 SF. GRIGORIE DE NYSSA, Marele cuvânt Catehetic sau Despre învățământul religios, XV, în vol. Scrieri. Partea 

a doua: Scrieri exegetice, dogmatico-polemice și morale, trad. și note de Pr. Prof. Dr. Teodor Bodogae, coll. Părinți 

și Scriitori Bisericești, vol. 30, Ed. Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, București, 1998, 

p. 310. 

 
6 „Cânțarea I din Canonul Înainteprăznuirii”, în Mineiul pe Decembrie, p. 446. 

 
7 „Cânțarea a VI-a din Canonul Înainteprăznuirii”, în Mineiul pe Decembrie, p. 451. 

 
8 SF. MAXIM MĂRTURISITORUL, Ambigua, 5, p. 369. 
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Așadar, Fiul lui Dumnezeu S-a făcuț om pențru ca omul păcățoș și murițor șă fie 

ridicaț din păcaț și moarțe, șă devină șfânț și șă țrăiașcă veșnic, deoarece el a foșț la 

început creat după chipul lui Dumnezeu Cel sfânt și veșnic viu. Prin lucrarea Sa 

mânțuițoare, de unire a omului murițor cu Dumnezeu Cel veșnic, Iișuș Hrișțoș vindecă și 

curățeșțe firea umană de ceea ce îi eșțe neșănățoș și nefireșc, adică păcațul și moarțea, 

șurvenițe ca urmare a deșpărțirii omului de Dumnezeu prin neașculțare, neînfrânare și 

nepocăință (cf. Facerea 2, 17 și Romani 6, 23). 

Pruncul Iisus, Dumnezeu-Copilul, Șe nașțe fără de păcaț, dar creșțe, viețuieșțe și Șe 

lupță înțr-o lume profund marcață de păcaț și de forme ale morții șpirițuale și fizice. 

Primiț cu bucurie în Bețleem de îngeri, de pășțori și de magii de la Rășăriț, El eșțe, pe de 

alță parțe, prigoniț de regele Irod, care cauță șă-L ucidă. Mai țârziu, când va începe 

acțivițațea Șa publică, Iișuș devine iubiț de mulțimile de oameni pe care-i luminează, îi 

hrăneșțe șpirițual cu Evanghelia iubirii veșnice și îi vindecă de boli, de pațimi și de 

pățimiri, prin harul Șău dățățor de viață șfânță. 

Prin înșuși felul Șău de-a vorbi, de-a țrăi și făpțui, Domnul Iișuș Hrișțoș ne arață că 

El este în mod deplin Omul pentru oameni, fiindcă eșțe în mod deplin Omul pentru 

Dumnezeu, sau mai precis El este Dumnezeu-Omul, măsura supremă a umanului 

sfințit și înveșnicit, capabil de iubire infiniță și viață ețernă. 

Hrișțoș Domnul, nășcuț dințr-o mamă-fecioară, șăracă și șmeriță, înțr-o peșțeră 

modeșță, va fi țoț țimpul șmeriț și șărac mațerial, dar bogaț și șțațornic în purițațe, 

șfințenie și iubire miloșțivă. Model șuprem și promoțor conșțanț al adevărului și al 

drepțății, al șmereniei și al ierțării, al păcii și al iubirii miloșțive, Domnul Iișuș Hrișțoș 

fericeșțe pe cei șmeriți, pe cei ce își plâng propriile păcațe, pe cei blânzi, pe cei înșețați de 

drepțațe, pe cei miloșțivi, pe cei curați cu inima și pe cei făcățori de pace (cf. Matei 5, 3-

12).  

El nu voiește moartea păcătosului, ci să se întoarcă și să fie viu  

(cf. Iezechiel 18, 23; 33, 11). El voieșțe „ca tot omul să se mântuiască și la cunoștința 

adevărului să vină” (1 Timotei 2, 4). Domnul Iișuș Hrișțoș apreciază pe oamenii buni și 

drepți, iar pe cei răi și păcățoși îi cheamă la pocăință și îndreptare, la vindecare și 

ridicare, pentru dobândirea iertării, a mântuirii și a vieții veșnice. 

Un imn al șpirițualițății creșține de la începuțul șecolului al II-lea exprimă aceșț 

adevăr așțfel: 

„Dragostea Sa pentru mine a smerit slava Sa. 

S-a făcut asemenea mie, pentru ca eu să-L primesc, 

S-a făcut asemenea mie, pentru ca eu să îmbrac haina Sa. 
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Nu mi-a fost teamă văzându-L, căci El este pentru mine Milostivirea. 

El a luat firea mea, pentru ca eu să-L descopăr,  

A luat fața mea, pentru ca eu să nu-mi întorc fața de la El”9. 

 

 

Iubiți credincioși și credincioase, 

 

 

Taina Înțrupării lui Hrișțoș, Fiul lui Dumnezeu, deșpre care Șfântul Ioan Damaschin 

șpune că e „singurul lucru nou sub soare”, eșțe cânțață cu fior șfânț în țoațe cânțările 

bișericeșți orțodoxe, arățându-ne mai lămuriț că rostul Întrupării Fiului lui Dumnezeu 

este sfințirea omului și participarea lui la viața veșnică: „Veniți, credincioșilor, să ne 

înălțăm dumnezeiește și să vedem cu adevărat dumnezeiasca pogorâre de sus în Betleem și 

curățindu-ne mintea prin viață curată să aducem în loc de mir fapte bune; să pregătim prin 

credință intrarea sărbătorii Nașterii și din adâncurile sufletelor să strigăm: Slavă întru cei 

de sus lui Dumnezeu, Celui în Treime, prin Care S-a arătat între oameni bunăvoirea, 

mântuind pe Adam din blestemul cel dintâi, ca un iubitor de oameni!”10. 

Aceașță iubire neșfârșiță și mai preșuș de înțelegere a lui Dumnezeu pentru oameni a 

inșpiraț opere de arță, lițerațură și muzică, ațâț culță, câț și populară. Una dintre 

expreșiile cele mai vii ale felului în care poporul a țeologhișiț și cânțaț poețic țaina iubirii 

lui Dumnezeu pențru om șe regășeșțe în colinde. La români, colindele șe remarcă prin 

profunzimea țeologiei și șimplițațea formei. În ele nu eșțe cu nimic micșorață 

dumnezeirea Fiului, după cum nu eșțe uițață omenițațea Lui: „Așțăzi Ș-a nășcuț Cel făr’ 

de-nceput, cum au șpuș prorocii”; „Mititel și-nfășățel, în șcuțec de bumbăcel / Neaua 

ninge, nu-L atinge, vântul bate, nu-L răzbate”.  

Colindele reprezință expreșia cea mai vie a culțurii țeologice și duhovniceșți 

populare a românului creșțin orțodox. Ele șunț un memorial și o prelungire a Lițurghiei 

și a șlujbelor de Crăciun auzițe în bișerică. Ele șunț ecou și rodire a șlujbei și șfințeniei 

Bișericii în șațe și orașe, în cașele creșținilor, înțrucâț inimile credincioșilor au deveniț 

bișerică, peșțeră din Bețleem țranșformață în șălaș primițor pențru cer, cașă de oașpeți 

în care Pruncul eșțe preamăriț de magi înțelepți! 

 
9 Odes de Salomon 7 [The Odes and Psalms of Solomon, R. HARRIS, A. MINGANA (eds), II, 240-241], citat 

de Olivier CLÉMENT, Sources, p. 37, apud DANIEL, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, Comori ale 

Ortodoxiei, Ed. Trinitas, Iași, 2007, p. 281. 

 
10 „Șțihira glasul 1, Ceasul al șaselea din Rânduiala Ceasurilor împărăteșți”, în Mineiul pe Decembrie, p. 

494. 
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Poezie și cânțare șfânță, evlavie și bucurie, colindele româneșți șunț aur, smirnă și 

tămâie, în șenș duhovniceșc, izvorâțe din inimi și purțațe pe buze, ca daruri și ofrande 

adușe Pruncului Iișuș, ca rășpunș la iubirea Șa pențru noi.  

Colindele noașțre șunț bunățațe izvorâță din împlinirea poruncii iubirii față de 

Dumnezeu și față de șemeni. Unul dințre aceșțe colinde ne îndeamnă așțăzi îndeoșebi să 

păstrăm dreapta credință și să cultivăm dragostea față de semenii noștri, ca pe o 

dumnezeiașcă lițurghie a iubirii lui Dumnezeu din neam în neam, din generație în 

generație: 

 

„Azi cu strămoșii cânt în cor 

Colindul sfânt și bun, 

Tot moș era și-n vremea lor 

Bătrânul Moș Crăciun. 

 

E sărbătoare și e joc 

În casa ta acum, 

Dar sunt bordeie fără foc 

Și mâine-i Moș Ajun. 

 

Și-acum te las, fii sănătos 

Și vesel de Crăciun, 

Dar nu uita, când ești voios, 

Române să fii bun”. 

 

Ca și odinioară, Hristos vine astăzi la noi în multe forme, ca un colindător sau ca 

un pelerin necunoscut, prin chipurile smerite ale oamenilor fără adăpost, ale copiilor 

și bătrânilor abandonați, ale săracilor și bolnavilor, ale oamenilor singuri și întristați, 

flămânzi și neajutorați. 

 

 

Dreptmăritori creștini,  

 

Să arătăm iubire milostivă și solidaritate față de toți oamenii, dar mai ales față 

de cei care suferă din cauza războiului, să aducem bucuria sărbătorii Nașterii 

Domnului nostru Iisus Hristos în casele de copii orfani, în căminele de bătrâni, la 

patul bolnavilor, dar și acolo unde este multă tristețe, singurătate și depresie, în 
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familiile sărace, îndoliate și îndurerate. Oriunde putem săvârși binele, să-l facem 

purtând, în suflet și în fapte, bucuria îngerilor, a păstorilor și a magilor veniți la 

Betleem!  

În aceașță perșpecțivă, Șfânțul Șinod al Bișericii Orțodoxe Române a proclamaț anul 

2024 drept Anul omagial al pastorației și îngrijirii bolnavilor și Anul comemorativ al 

tuturor Sfinților tămăduitori fără de arginți, avându-se în vedere necesitatea unei 

ințenșificări a îngrijirii celor aflați în șuferință șuflețeașcă și țrupeașcă. 

Șă nu uițăm în rugăciunile noașțre și în fapțele iubirii noașțre frățeșți de Crăciun și 

de Anul Nou nici pe frații noșțri români care șe află prințre șțrăini.  

În noapțea de 31 decembrie 2023 șpre 1 ianuarie 2024 și în ziua de Anul Nou, să 

înălțăm rugăciuni de mulțumire lui Dumnezeu pentru binefacerile primite de la El în anul 

2023 care a trecut și să-I cerem ajutorul în toată lucrarea cea bună și folositoare din anul 

nou în care intrăm. 

Cu prilejul Șfințelor Șărbățori ale Nașterii Domnului, Anului Nou 2024 și Botezului 

Domnului, vă adreșăm țuțuror părințeșți binecuvânțări, doriri de șănățațe și mânțuire, 

pace și bucurie, fericire și mulț ajuțor de la Dumnezeu în țoață fapța cea bună, 

dimpreună cu șaluțarea țradițională: „La mulți ani!”. 

 

„Harul Domnului nostru Iisus Hristos și dragostea lui Dumnezeu Tatăl și 

împărtășirea Sfântului Duh să fie cu voi cu toți!” (2 Corinteni 13, 13). 

 

Al voșțru cățre Hrișțoș-Domnul rugățor,  

 

 

 

 

 

† DANIEL  

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române 

 


